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2019-2020学年教科版八年级上册物理 2.1认识运动同步测试
一、单选题
1.下列运动形式中，是机械运动的是（   ）
A. 骏马奔腾                           B. 禾苗成长                           C. 分子运动                           D. 阳光普照
2.下列运动不属于机械运动的是（　　）
A. 鱼儿在水中自由的游动     B. 白云随风飘动     C. 人造卫星绕地球转动     D. 电子绕原子核高速转动
3.下列有关物质构成的说法正确的是（　　）
A. 空气中细小的灰尘就是分子                                        B. 大雾天，我们看到的许多小水珠就是分子
C. 机床将一根铁棒磨成铁粉，就成为了很多的铁分子     D. 由于分子非常小，人眼无法直接观察
4.机械运动是自然界一种最简单最普通的运动形式．下列不属于机械运动的是（   ）
A. 哈雷慧星划过星空                B. 猎豹在草原上飞奔                C. 蜗牛缓慢爬行                D. 荷花盛开
5.依据卢瑟福的原子行星模型理论，在原子中绕核高速旋转的是（　　）
A. 核子                                     B. 电子                                     C. 质子                                     D. 中子
6.下列认识正确的是（　　）
A. 原子中原子核带正电，电子带负电                     B. 固体和液体很难被压缩，是因为分子间没有空隙
C. 破镜不能重圆，主要是因为分子间只有排斥力    D. 当物体的温度降至0℃时，分子就停止运动
7.关于粒子和宇宙的说法正确的是（　　）
A. 汤姆生发现电子说明原子是可分的                      B. 吸盘能牢牢吸在玻璃上，说明分子间存在引力
C. 分子是不可再分的最小粒子                                D. 弹簧能够被压缩，说明分子间有空隙
8.卢瑟福把原子结构和太阳系作类比，太阳系中和原子核相对应的是（　　）
A. 太阳                                     B. 地球                                     C. 月球                                     D. 火星
9.科学家观察组成物质的分子结构，需要借助（　　）
A. 普通光学显微镜             B. 超级电子显微镜             C. 高倍天文望远镜             D. 大型强子对撞机
二、填空题
10.在探究原子结构的过程中科学家提出了多种猜想，进行了多次实验并提出了不同的模型．如图中a所示的模型最早是由________提出的；b所示模型的中间黑色部分是________ ，它是根据c所示的实验结果提出的，该实验的名称是________ ．

11.原子是由 ________和电子组成的，检验物体是否带电要用到仪器 ________，电荷的定向移动形成 ________    
12.宇宙中的一切物体都是由________ 组成的，________ 是保持它们原来性质的最小微粒．人们认知的物质微粒中，空间尺度最小的是________ ．
13.保持了物质原来的性质的微粒叫________ ．物质的状态发生变化，主要就是这种微粒的________ 发生了变化．
14.目前我国许多城市已经开始进行PM2.5的环境监测，PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5________ （填“毫米”或“微米”）的颗粒物，也称之为可入肺颗粒物；PM2.5在空中的运动属于________ （填“分子运动”或“机械运动”）．
[bookmark: _GoBack]三、实验探究题
15.请用学过的知识，回答下列问题．
（1）在物理学中，我们把物体位置的变化叫做________ ．
（2）水母可以听到部分次声波，就是说它能听到部分低于________ Hz的声音．
（3）家庭和实验室里常用的温度计是根据液体________ 的规律制成的．
四、解答题
16.海底石油泄漏会给海洋造成很大的污染．假设石油泄漏后均匀分散形成单层分子油膜，若把石油分子看做球形，其直径约为10﹣10．试计算泄漏1L石油会污染多大面积的海面．
17.质量为1g的水有3.34×1022个水分子，若这些水的流速是每秒1亿个水分子，那么需要经过多少年这1g滴水才流完？
五、综合题
18.探究原子结构的奥秘
1910年英国科学家卢瑟福进行了著名的α粒子（带正电）轰击金箔实验．结果发现：绝大多数α粒子穿过金箔后仍沿原方向前进，但是有少数α粒子却发生了较大的偏转，并且有极少数α粒子的偏转超过90°，有的甚至几乎达到180°，像是被金箔弹了回来．
（1）根据实验现象，卢瑟福提出“原子的大部分质量集中到了一个很小的结构上”，卢瑟福所说的“很小的结构”指的是________ ．
（2）1μm金箔包含了3000层金原子，绝大多数α粒子穿过后方向不变，该现象可以说明下列两种说法中的（     ）
A. 原子的质量是均匀分布的                             B. 原子内部绝大部分空间是空的
（3）科学家对原子结构的探究经历了三个过程，通过α粒子散射实验，你认为原子结构为图中的（     ）
A.               B.               C. 


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】A  
【解析】【解答】解：骏马奔腾是物体的位置发生了变化，属于机械运动；禾苗成长是植物的生长变化，但是位置没有改变，因此不属于机械运动；分子运动时属于微观粒子的运动，不是属于机械运动；阳光普照是光的直线传播，不属于机械运动．故选A．
【分析】在物理学中，把物体位置的变化叫机械运动．
2.【答案】D  
【解析】【解答】解：
选项ABC中都存在物体位置之间的变化，所以都属于机械运动，D电子绕原子核高速转动，是分子的运动，不属于机械运动．
故选D．
【分析】机械运动就是宇宙间最普遍的运动形式之一，在物理学中，把物体位置的变化叫做机械运动．　
3.【答案】D  
【解析】【解答】解：A、一粒最微小的灰尘的质量约为5×10﹣7g，一个分子的质量数量级约为2×10﹣27Kg，那么一粒灰尘有约含有2.5×1017个分子，故A不正确．
B、大雾中，我们看到空气中许多极小的水珠不是一个个小分子，是许许多多的水分子结合在一块的结果，故B不正确．
C、极细的铁屑不是铁分子，是许多铁原子结合在一起的结果，故C不正确．
D、分子的质量和体积都非常小，我们无法用肉眼直接看到，故D正确．
故选D．
【分析】解决本题要知道分子非常小，我们用肉眼无法直接看到．
4.【答案】D  
【解析】【解答】解：A、哈雷慧星划过星空，哈雷彗星的位置不断发生变化，属于机械运动；  B、猎豹在草原上飞奔，猎豹的位置不断发生变化，属于机械运动；
C、蜗牛慢慢爬行，蜗牛的位置发生变化，属于机械运动；
D、荷花盛开，荷花的位置并没有变化，不属于机械运动．
故选D．
【分析】在物理学中，把物体位置的变化叫做机械运动．
5.【答案】B  
【解析】【解答】解：卢瑟福的原子行星模型理论中正电荷集中在原子核，带负电的电子在原子中绕核高速旋转．
故选B．
【分析】根据α粒子散射实验，卢瑟福提出了原子行星模型理论，他认为原子的全部正电荷和几乎全部质量都集中在原子核上，带负电的电子在原子核外绕核做圆周运动，据此回答问题．
6.【答案】A  
【解析】【解答】解：
A、原子核中的质子带正电，核外电子带负电．此选项正确；
B、固体液体很难压缩，不是分子间没有空隙，任何物体的分子间都有空隙，主要是因为存在分子斥力．此选项错误；
C、破镜不能重圆，主要是因为分子间距离过大，几乎没有分子力的作用．另外分子间既存在斥力同时也存在引力．此选项错误；
D、分子是不停地在在做运动的，温度低，分子运动变慢，但不会停止．此选项错误．
故选A．
【分析】①原子是由带正电的原子核和带负电的核外电子组成的；
②固体和液体难以被压缩，是因为分子之间存在斥力；
③分子之间存在相互作用的引力和斥力，但分子之间距离非常小；
④组成物质的分子永不停息地做无规则运动．
7.【答案】A  
【解析】【解答】解：
A、汤姆生发现了电子，从而说明了原子是可以再分的．此选项正确；
B、吸盘能吸在玻璃上，是因为吸盘内是真空，外部由于受大气压强而吸附在玻璃上．此选项错误；
C、分子是能够保持物质原有性质的最小微粒，是由原子组成的．此选项错误；
D、弹簧是由于发生了弹性形变而被压缩，不能说明分子间有间隙．此选项错误．
故选A．
【分析】分子动理论包括：物质是由分子组成的，分子在永不停息地做无规则运动，分子间存在间隙，分子间存在相互的作用力；解答本题要注意分子的概念及各种现象的本质．
8.【答案】A  
【解析】【解答】原子结构与太阳系结构类似，原子核位于原子中心，类似于太阳位于太阳系中心，电子类似于绕太阳运动的行星。
故选A。
【分析】原子是由位于原子中心的原子核及核外电子组成，电子绕核高速运动。
9.【答案】B  
【解析】【解答】解：
组成物质的分子体积非常小，如果将分子看成一个个的小球，其直径只有百亿分之几米，一般显微镜看不到，所以必须使用超级电子显微镜进行观察．
故选B．
【分析】物质是由分子组成的，分子是体积非常小，一般分子的直径只有百亿分之几米，通常以10﹣10m做单位来量度．
二、填空题
10.【答案】汤姆生；原子核；α粒子散射实验
【解析】【解答】解：a模型是葡萄干蛋糕模型，是汤姆生提出的；b模型叫做核式模型，中间是原子核，核外是电子在绕核旋转，它是由卢瑟福根据α粒子散射实验提出的．
故答案为：汤姆生；原子核；α粒子散射实验．
【分析】（1）汤姆生认为电子是平均的分布在整个原子上的，就如同散步在一个均匀的正电荷的海洋之中，它们的负电荷与哪些正电荷相互抵消，这种模型叫做葡萄干蛋糕模型．
（2）卢瑟福发现原子中全部正电荷和绝大部分质量都集中在原子内一个极小的空间区域，称为原子核，原子中的电子像行星环绕太阳一样在核外绕核旋转，这一模型被称为核式模型．
11.【答案】原子核；验电器；电流
【解析】【解答】解：原子是由原子核和电子组成的，验电器是检验物体是否带电的仪器，电流是电荷的定向移动形成的．故答案为：原子核；验电器；电流．
【分析】（1）分子是由原子组成的，原子是由原子核和电子组成的，原子核又是由质子和中子组成的；
（2）验电器是用来检验物体是否带电的仪器，是根据电荷间的相互作用制成的，同种电荷相互排斥，验电器的金属箔片所带的电荷量越多，其张角越大；
（3）电荷的定向移动形成电流：正电荷定向移动形成电流，负电荷定向移动形成电流，正负电荷同时向相反方向移动形成电流．
12.【答案】分子；分子；夸克
【解析】【解答】解：宇宙中的所有天体都由物质组成．物质是由极其微小的粒子组成的，这些粒子保持了物质原来的性质，我们把它们叫分子．它们又由更小的微粒组成，这些微粒叫原子．它的结构和太阳系相似，它的中心叫原子核，由质子和中子两种微粒组成；周围有电子在绕核运动．最新研究发现，电子是由更小的微粒﹣﹣夸克组成的．
故答案为：分子；分子；夸克．
【分析】星系组成了我们的宇宙，而星系都是由物质组成的，而物质是由分子、原子组成，目前已知的最小微粒叫夸克．
13.【答案】分子；分子排列
【解析】【解答】保持物质化学性质的最小微粒是分子，物质的状态改变时，分子间的间隔发生改变，即分子的排列方式发生了改变，因此分子的体积发生改变。
故答案为：分子；分子排列。
【分析】（1）分子是保持物质化学性质的最小粒子；
（2）分子的特点：①分子的质量、体积很小；②分子间有间隔；③分子之间存在作用力；④分子在不停的作无规则运动。
14.【答案】　微米　；　机械运动　
【解析】【解答】解：
PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物，它们在空中做无规则运动，是机械运动，不属于分子的运动．
故答案为：微米；机械运动．
【分析】①PM2.5是指直径小于或等于2.5微米的颗粒物；
②物理学中把一个物体相对于另一个物体位置的改变称为机械运动．分子在不停的做无规则运动，并且温度越高扩散越快，分子的这种运动又叫做分子热运动．
三、实验探究题
15.【答案】（1）　机械运动　
（2）　20　
（3）　热胀冷缩　
【解析】【解答】解：（1）在物理学中，把一个物体相对于另一个物体位置的改变叫做机械运动；
（2）低于20Hz的声波叫做次声波．水母可以听到部分次声波，就是说它能听到部分低于20Hz的声音；
（3）家庭和实验室里常用的温度计是根据液体热胀冷缩的规律制成的．
故答案为：（1）机械运动；（2）20；（3）热胀冷缩．
【分析】（1）物理学中把物体位置的变化叫做机械运动．
（2）把低于20Hz的声波叫做次声波．
（3）液体温度计利用液体的热胀冷缩制成的．
四、解答题
16.【答案】解：
石油分子的直径约为d=10﹣10m；1L石油的体积V=1×10﹣3m3，
形成的油膜面积为S===107m2．
答：1L石油会污染多大面积的海面为107m2．
【解析】【分析】把油分子看成球形，且不考虑分子间的空隙，油膜的厚度近似等于油分子的直径，由S=求出1L石油的面积．
17.【答案】解：水的流速v=108个/秒
∵v=

1年=3600秒×24×365=3.1536×107秒
因此流完这些水分子需要：≈1.06×107年．
答：需要经过1.06×107年这1g滴水才流完．
【解析】【分析】知道分子的总数量以及水流的速度，利用速度计算公式变形就可以求出相应的时间．
五、综合题
18.【答案】（1）原子核
（2）B
（3）C  
【解析】【解答】解：原子是由原子核和核外电子构成的，原子核体积很小，质量大，原子的质量主要集中在原子核上，原子核外有一个非常大的空间，核外电子围绕原子核作高速运动．
（1）若原子质量、正电荷在原子内均匀分布，则极少数α粒子就不会发生偏转，而大多数发生了偏转，说明原子的质量主要集中在原子核上，这里的“很小的结构”指的是原子核．
（2）原子核外有一个非常大的空间，使绝大多数α粒子穿过后方向不变．
（3）通过上述实验，能说明原子结构是：原子核位于原子的中心，质量主要集中在原子核上，应如图C．
故答案为：（1）原子核；（2）B；（3）C．
【分析】根据原子结构分析解答；原子的质量主要集中在原子核上，核外有一个非常大的空间．

image2.png




image3.png




image4.png




image5.png




image6.png
OB




image7.png
TRREIIHE




image8.png
BOFRFPL, KRRPEEL.




image9.png
=




image10.png
210 m2
1019,




image11.png




image12.png




image13.png
3.34x10 °
3.1536x107




image1.png




image14.gif
B SRR TrEASEApon s S




